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CONSIGLIO COMUNALE DI RUSSI DEL 31.07.2025 

TRASCRIZIONE INTEGRALE  
 
 
SEGRETARIO GENERALE 
Buona sera a tutti. 
(Procede all’appello nominale) 
Sono presenti 12 (dodici) Consiglieri sono presenti anche la V icesindaca Bagnoli e gli 
Assessori Mazzoni, Plazzi, Frega e Zannoni 
 
PRESIDENTE 
Grazie, dottor Cantagalli. passiamo agli scrutatori. Cignani, Braschi e Samorè. Prima 
di passare a tutti gli Ordini del Giorno devo dare una comunicazione, avevo già 
inviato una mail ai Capigruppo però la leggo anche a tutti i Consiglieri presenti 
questa sera visto che si sono verificati alcuni episodi di assenze ingiustificate. 
La mail era questa. Invio questa mail ai Capigruppo e prego di trasmettere anche ai 
Consiglieri del proprio Gruppo, per rammentare che, come da articolo 22, posizione 
5 dello Statuto, le assenze dei Consiglieri dalle sedute del Consiglio andrebbero 
giustificate al Presidente o alla responsabile degli affari generali, possibilmente con 
uno scritto con le motivazioni del caso pena le possibili conseguenze menzionate nel 
suddetto articolo. Inoltre onde evitare disguidi sul numero dei votanti sui punti 
all’Ordine del Giorno, si pregano i Consiglieri di far presente al Presidente o al 
Segretario Generale sia l’uscita anticipata che l’entrata in Consiglio iniziato.  
 

Punto 1 all’O.d.G.: COMUNICAZIONI DEL SINDACO.  
 

PRESIDENTE 
Bene il primo punto erano le: “Comunicazioni del Sindaco”.  
Il Sindaco non ha comunicazioni da fare.  
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Punto 2 all’O.d.G.: PRESENTAZIONE DI INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI. 
RISPOSTA AD INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI. 

 
PRESIDENTE  
Passiamo al punto numero 2: “Presentazioni di interpellanze, interrogazioni e risposte a tali”. 
Qualcuno chiede la parola?  Consigliere Samorè. 
 
Il Consigliere Samore’ presenta: 

interpellanza ORALE senza richiesta di risposta scritta “INFORMAZIONI SUI TEMPI DEI 

LAVORI DI RIFACIMENTO PONTE SUL FIUME MONTONE: RICHIESTA 

INCONTRO CON I CITTADINI” che verrà poi trasmessa all'Ufficio Segreteria e 

acquisita agli atti del Comune come interpellanza n. 18/2025 e successivamente protocollata; 
 

CONSIGLIERE SAMORE’ 
Grazie, Presidente. Niente, ringrazio per le risposte ricevute alle interpellanze con 
risposta scritta presentate. 
Per quanto riguarda quella relativa alla sospensione dei tributi locali, purtroppo 
bisogna segnalare quello che diciamo, qualcuno, qualche tempo prima ha detto ciò 
che sarebbe successo qualche tempo dopo, cioè alcune attività del territorio nella 
frazione di San Pancrazio han tirato già giù la saracinesca. Poi probabilmente se i 
tempi si allungano ulteriormente, che l’interruzione si allunghi ulteriormente, 
potrebbe essere che qualcun'altra la possa seguire.   
Non ci sono risposte...? Vado avanti? Okay, proseguo. 
Allora a questo proposito quindi in riferimento al ponte sul fiume Montone, quindi 
che collega la frazione di San Pancrazio con la frazione di Ragone. V isto che i tempi 
non sono certi, anche perché i cittadini residenti segnalano interruzioni frequenti 
dei lavori, cioè ci sono lavoratori presenti a giorni alterni oppure lunghi periodi 
anche di diversi giorni con una assenza totale dei lavoratori. Per cui si fa fatica a 
capire quali potranno essere i tempi anche se quelli indicati, cioè quell’ultima 
indicazione del 30 novembre se ricordo bene, le persone sono perplesse. 
A questo proposito i cittadini di San Pancrazio, della frazione di San Pancrazio 
chiedono al Sindaco del Comune di Russi di effettuare un incontro con la 
popolazione della frazione per aggiornare la popolazione sull’andamento dei lavori 
per quello che sta succedendo, se è possibile questa richiesta. 
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Il Consigliere Samore’ presenta: 

interpellanza orale senza richiesta di risposta scritta “INFORMAZIONI SUI TEMPI DI 

RIAPERTURA DEL PRESIDIO MEDICO DELLA DOTT.SSA MARTINI A 

SAN PANCRAZIO” che verrà poi trasmessa all'Ufficio Segreteria e acquisita agli atti del 

Comune come interpellanza n. 19/2025 e successivamente protocollata; 
 

CONSIGLIERE SAMORE’ 

Okay. Proseguo? Proseguo. C’è una richiesta da parte dei cittadini sempre della 
frazione di San Pancrazio a proposito del presidio medico della dottoressa Martini e 
si chiede se è possibile indicare una data di rientro della dottoressa Martini negli 
ambulatori di San Pancrazio in quanto è rimasta assente se ho capito bene, per un 
certo periodo per ragioni di malattia. 
(Segue intervento fuori microfono) 
Come?  
(Segue intervento fuori microfono) 
Sappiamo. E anche per quanto riguarda gli orari, se è possibile dare una indicazione, 
una risposta. Okay. 
Poi procedendo, il Centro Destra per Russi presenta due interpellanze con risposta 
scritta. La prima interpellanza. Prego? Posso dire, posso andare? Okay. 
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Il Consigliere Samore’ presenta: 

interpellanza scritta con richiesta di risposta scritta“VENDITA ALL'ASTA IMMOBILE 

VIA GARIBALDI: VALUTAZIONE DA PARTE DEL COMUNE DI 

OPPORTUNITA' DI ACQUISTO” che verrà poi trasmessa all'Ufficio Segreteria e 

acquisita agli atti del Comune come interpellanza n. 20/2025 e successivamente protocollata; 
 

CONSIGLIERE SAMORE’ 

In data 23 settembre 2025 il Tribunale di Ravenna metterà all’asta il complesso 
immobiliare posto in Russi, via Garibaldi numero 194, 196 quelli che sono indicati, 
composto da 28 appartamenti, 5 negozi, 28 cantine e 16 posti macchina. La 
superficie complessiva è di circa 2.000 metri quadrati e il prezzo di base d’asta è di 
quindi 552.000,00 Euro. Questa, quindi, è una informazione che io do, è uscita da 
pochi giorni e la si può trovare facilmente su Immobiliare.it. Si chiede 
all’Amministrazione Comunale di valutare attentamente la possibilità e 
partecipazione all’asta alfine di acquisire il complesso da destinare all’uso abitativo 
per le fasce sociali più deboli. L’operazione rappresenta una occasione irripetibile 
sotto l’aspetto economico visto il prezzo particolarmente vantaggioso, ma 
soprattutto sotto l’aspetto sociale, in quanto consentirebbe al Comune di Russi di 
sopperire alla carenza cronica degli alloggi popolari. Quindi, vedere, andare a 
vedere, guardare da vicino. Questa la metto qua così la guarda il dottor Cantagalli. 
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Il Consigliere Samore’ presenta: 

interpellanza scritta con richiesta di risposta scritta“INFORMAZIONI SU PULIZIA 

ALVEO FIUMI LAMONE E MONTONE” che verrà poi trasmessa all'Ufficio Segreteria 

e acquisita agli atti del Comune come interpellanza n. 21/2025 e successivamente protocollata; 
 

CONSIGLIERE SAMORE’ 

Okay. Seconda interpellanza scritta. La portata di un tubo di un canale o di un fiume 
si misura con una operazione molto semplice, cioè, moltiplicando la sezione per la 
velocità del liquido che vi scorre dentro. Questa è una operazione che si studia in 5^ 
elementare, ma se dentro al condotto ci sono degli alberi la sezione si riduce ma se 
dentro... aspettiamo di vedere. Okay, così siamo a lavorare in maniera più tranquilla, 
ma se dentro un alveo fluviale vi è la presenza di alberi la sezione si riduce e se in 
alcuni tratti dell’alveo fluviale vi è una foresta amazzonica come in alcuni tratti, ad 
esempio, del nostro fiume Lamone, si riduce la velocità del liquido dell’acqua e la 
portata si può ridurre del 20, del 30 e anche del 50% a questo punto da qualche 
parte l’acqua se ne deve uscire. 
Allora, l’interpellanza che presentiamo. V isto che dopo 8 mesi che sono passati 
dall’insediamento della nuova diciamo, Giunta della nostra Regione Emilia-Romagna 
sono passati otto mesi ribadisco, e non abbiamo visto dei grossi cambiamenti a 
questo proposito, cioè, è cambiato il nome della rosa ma il profumo è rimasto 
uguale. 
In seguito, questa è l’interpellanza con risposta scritta che presentiamo. In seguito 
delle disastrose vicende alluvionali del maggio 2023 e del settembre 2024 dove sono 
morte 18 persone, 18 persone e si sono verificati danni incommensurabili a 
abitazioni, strutture aziendali, comparti produttivi, aziende agricole, eccetera. 
Si chiede di intervenire con iniziative incisive presso l’agenzia per la sicurezza del 
territorio e la Protezione Civile che fa capo alla Regione Emilia-Romagna alfine di 
rimuovere le alberature ancora presenti in forma massiccia dentro l’alveo dei fiumi 
Lamone e fiume Montone che delimitano il territorio del Comune di Russi. Lasciando 
l’interno dei fiumi nelle condizioni attuali si rischia di vedere il ripetersi degli eventi 
tragici degli anni appena trascorsi. Questa la metto qui, poi la possiamo... 
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Il Consigliere Samore’ presenta: 

interpellanza ORALE senza richiesta di risposta scritta “INFORMAZIONI SU CHI ABITA 

IL FABBRICATO SITO IN RUSSI VIA GARIBALDI 194/196” che verrà poi 
trasmessa all'Ufficio Segreteria e acquisita agli atti del Comune come interpellanza n. 22/2025 e 
successivamente protocollata; 

 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Un’altra interrogazione, questa può essere l’ultima che facciamo, riguarda e ci si 
collega, mi collego al fabbricato, all’immobile presente in via Garibaldi numero 194-
196. Tempo fa è stata fatta una richiesta per capire se si era a conoscenza di 
qualcuno che utilizzasse qualche porzione del fabbricato. La risposta fu diciamo, 
negativa poi in realtà diversi cittadini hanno segnalato la presenza, intanto di una 
cassetta postale di colore bianco sul portone di ingresso, intanto una parte del 
portone è stato divelto è stato spostato, per cui una cassetta postale di colore 
bianco con quattro nominativi affissi diciamo, alla parte del portone rimasto e 
diciamo l’introduzione, con l’uscita ed entrata di persone e anche di automobili. 
Quindi, la dichiarazione che è stata fatta tempo fa si è rivelata essere mendace 
oppure sono intervenuti episodi diciamo nuovi. È possibile avere chiarimenti e 
capire se queste persone che transitano se entrano, se hanno delle utenze, se 
queste utenze vengono pagate dal Comune, se l’Amministrazione Comunale è a 
conoscenza, è al corrente di questi diciamo, transiti e diciamo, di queste presenze 
oppure se sono presenze abusive e che chiunque può entrare e fare quello che vuole 
e che diventa diciamo, certamente un elemento di elevata preoccupazione. Questa è 
l’interrogazione verbale che magari poi possa avere una risposta. Okay. Grazie, 
Presidente. 
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PRESIDENTE 
Grazie, Consigliere Samorè. Prima delle risposte della Sindaca in merito a quanto 
esposto dal Consigliere Samorè, ritorniamo al punto numero 1 e passo la parola alla 
Sindaca. 
 
SINDACO 
Interrompiamo... Buona sera a tutti. Interrompiamo un attimo lo svolgimento e le 
risposte delle interrogazioni per salutare i nostri amici del gemellaggio di Russi i 
nostri amici di Beaumont benvenuti, ben ritrovati. Buona sera. E soprattutto per fare 
un caloroso benvenuto ai nostri ragazzi e ragazze dello scambio giovanile che si 
intratterranno a Russi per la prossima settimana. Quindi, è un piacere vedervi siamo 
tanto contenti... Fai da traduttrice simultanea bravissima. È un piacere vedervi, 
siamo tanto contenti che siate qui con noi, speriamo che vi troviate bene, lo 
scambio giovanile è una ricchezza molto preziosa che abbiamo tutelato negli anni, i 
nostri ragazzi  continuano ad andare in Francia, in Germania e siamo tanto orgogliosi 
di poter accogliere qui i ragazzi delle nostre città gemelle, perché questa ovviamente 
è una esperienza di grande arricchimento per tutti e quindi un ringraziamento 
davvero speciale a nome al nostro Comitato di Gemellaggio e al Comitato di 
Gemellaggio di Beaumont perché ospitare i ragazzi ovviamente richiede tanto 
impegno, tanta responsabilità, tanta passione come ho avuto modo di recente di 
dire, se ci fossero più rapporti di gemellaggio, che vuol dire più rapporti di 
conoscenza tra i territori e di amicizia tra i territori forse vivremo in un mondo meno 
belligerante e quindi siamo davvero molto felici di potervi vedere per la prossima 
settimana a visitare i nostri luoghi e conoscere i vostri coetanei di Russi. V i facciamo 
un grande, grande benvenuto e davvero un ringraziamento speciale ai nostri 
Comitati di Gemellaggio rispettivi. Grazie, benvenuti. 
Se vi avvicinate facciamo una foto tutti insieme.   
 
PRESIDENTE 
Dopo questo doveroso saluto agli amici gemelli di Beaumont ripasso la parola alla 
Sindaca in risposta a quanto chiesto dal Consigliere Samorè.  
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Viene data risposta all’interpellanze 18/2025 “INFORMAZIONI SUI TEMPI DEI 

LAVORI DI RIFACIMENTO PONTE SUL FIUME MONTONE: RICHIESTA 

INCONTRO CON I CITTADINI  

 
SINDACO 
Lasciamo un secondo ai bimbi per uscire dall’aula. Bene. Allora parto dalla prima 
questione che era il ponte sul Montone. Non concordo sul fatto che i lavori 
proseguano a giorni alterni in questo periodo, perché è arrivata la sub-appaltatrice e 
semplicemente quando i cittadini non vedono operai in cantiere, è perché le 
operazioni di montaggio delle parti strutturali del ponte avvengono vicino al 
cantiere, quando è pronta una parte interviene la gru Baldini e si fa il varo, tanto è 
vero che da nostro cronoprogramma avevamo previsto un primo varo dal lato di 
Ragone entro il 15 agosto e questa parte di ponte è stata effettivamente varata nella 
posizione che avevamo previsto non mi ricordo se questa settimana o la scorsa 
settimana, addirittura la CMO sta procedendo con due ditte che lavorano anche la 
domenica, ho incontrato personalmente alcuni cittadini di San Pancrazio che mi 
hanno confermato che i lavori stanno procedendo a spron battuto esattamente 
come da calendario che noi prevediamo e siamo in anticipo di 15 giorni rispetto al 
varo che avrebbe dovuto appunto essere fatto fra due settimane. 
Quindi, come ho sempre detto in questo Consesso a me non pare utile in nessun 
modo continuare ad alimentare una acredine dei cittadini, che è parzialmente 
giustificata dal ritardo e sulla qualità come io ho sempre detto, quando si sbaglia 
non è che bisogna far finta di non aver sbagliato, ma non mi sembra corretto 
istituzionalmente continuare a fare una narrazione dei ritardi come se fosse il 
disastro nucleare tutti i giorni quando invece non è così, è sufficiente andare a San 
Pancrazio di persona e verificare invece di seguire una narrazione volutamente e 
meramente critica.  
Non mi sono mai sottratta agli incontri con i cittadini e non mi sottrarrò neanche 
questa volta, tra l’altro in occasione dell’ultimo incontro che abbiamo fatto in 
Provincia, ho comunicato ai Comitati Cittadini che avrei organizzato un incontro, 
come sempre io organizzo gli incontri quando hanno uno scopo costruttivo e non 
hanno lo scopo di andare lì a giocare al tiro al piccione, ritengo che un incontro da 
questo punto di vista possa essere utile ad inizio/metà settembre perché sarà il 
momento in cui ci rendiamo conto se effettivamente il calendario di marcia è 
rispettato e se effettivamente la data che abbiamo dato, che ho detto più di una 
volta è la data in assoluto ultima, che poi ripeto ho fatto anche alcune precisazioni 
ulteriori tra le quali il fatto che le eventuali eventi e passaggi di piena nonché 
eventuali all’erta rossi che si dovessero verificare a settembre-ottobre finita la parte 
delle demolizioni non impatteranno sulla parte delle costruzioni di cantiere.  
Quindi, come ho già convenuto e come tra l’altro è già stato comunicato al Consiglio 
di zona di Godo, tramite il Consiglio di zona di Godo l’incontro sarà organizzato a 
settembre il momento nel quale saremo anche pronti per condividere la manovra 
sulla TARI che avevo già anticipato. 
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Viene data risposta all’interpellanza n. 19/2025 INFORMAZIONI SUI TEMPI DI 

RIAPERTURA DEL PRESIDIO MEDICO DELLA DOTT.SSA MARTINI A 

SAN PANCRAZIO 
 
SINDACO 
Rispetto alla dottoressa Martini, anche in questo caso ho informato il Consiglio di 
zona in data 16 luglio, la Martini aveva informato i propri pazienti del fatto che ha 
subito un intervento alla schiena, questo intervento alla schiena ha determinato per 
lei delle difficoltà di mobilità, motivo per il quale sta ancora evitando di andare in 
ambulatorio, perché appunto ha dei problemi di salute personale che non  le 
permettono di poter esercitare il suo ruolo come vorrebbe, mi ha scritto e ho 
comunicato il 16 luglio al Consiglio di Zona che riprenderà l’ambulatorio a San 
Pancrazio dopo l’estate, non mi ha dato una data precisa, immagino però che a 
settembre sia operativa e mi riferisce sempre la dottoressa Martini, che ha 
comunicato già ai suoi assistiti sia le sue circostanze di salute sia il fatto che 
riprenderà dopo l’estate perché comunque li tiene aggiornati. 
Le due interpellanze a risposta scritta, fornirò idonea risposta scritta. 
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Viene data risposta all’interpellanza n. 22/2025 INFORMAZIONI SU CHI ABITA IL 

FABBRICATO SITO IN RUSSI VIA GARIBALDI 194/196 

 
SINDACO 
Su via Garibaldi io quando ho risposto che a noi non risulta che ci siano delle 
occupazioni in via Garibaldi, ho risposto rispetto a ciò che è di mia conoscenza, 
quindi non è il fatto di dover dare delle risposte mendaci, ma il fatto di dare delle 
risposte in base a ciò che sai, farò una verifica visto che risulta questa cassetta 
postale con quattro nominativi, manderemo qualcuno a vedere per capire qual è la 
situazione, avevo già rappresentato in occasione di una precedente risposta, che lì ci 
sono degli immobili ACER, quindi non vorrei che l’andirivieni fosse dell’immobile che 
va all’asta che fosse stato scambiato per immobili di edilizia residenziale pubblica 
che hanno l’accesso lì di fianco, ma una verifica in più non ci costa nulla, sono 
immobili privati e di conseguenza essendoci un curatore d’asta può anche essere che 
gli immobili non siano stati liberati in maniera prodromica rispetto alle aste 
prescelte dal curatore, ma su questo facciamo una verifica non c’è nessun tipo di 
problema, una volta che avremo fatto questa verifica sarà ovviamente mia cura 
informare il Consigliere Samorè per l’evoluzione di queste verifiche. 
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PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. La parola al Consigliere Gori. 
 
CONSIGLIERE GORI 
Buona sera a tutti. Vorrei fare una domanda al Consigliere Samorè. Quali sono le 
attività che han tirato giù la saracinesca? Giusto per essere al corrente. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
La parola al Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Provo a dare risposta. La pizzeria e la macelleria, il macellaio. Così mi hanno riferito 
i cittadini di San Pancrazio però non... 
 
CONSIGLIERE GORI 
Il macellaio sicuramente no, perché sono stato a prendere la carne io poco tempo fa 
e anche la pizzeria avrà chiuso per ferie ultimamente, perché è sempre stata aperta. 
 
PRESIDENTE 
Va beh, meglio così  
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
No, una fulminea considerazione. Per quanto riguarda la strepitosa arringa che 
abbiamo ascoltato del Sindaco, ma ad ogni caso per quanto riguarda il ponte 
soprattutto, ma in ogni caso anche gli avvocati bravi a volte le cause le vincono ma a 
volte le perdono e questa del ponte purtroppo diventa una causa persa. Sono passati 
10 mesi di tempo, dai primi di ottobre sono esattamente 10 mesi, ricordiamo che è 
luogo comune dire, ma in Italia i lavori pubblici... succede sempre così vanno per le 
lunghe. Mica vero. Pensiamo al ponte Morandi di Genova, un’opera colossale costata 
200 milioni realizzata in 10 mesi dove i lavoratori lavoravano 24 ore su 24 sabato e 
domenica compresi. Quindi, allora si può fare anche più velocemente. Quindi, in 
questo caso evidentemente ci sono stati degli errori e insomma mi è mancato 
qualche cosa di preciso. Okay. Grazie, Presidente. 
 
PRESIDENTE 
La risposta della Sindaca in merito a queste ultime affermazioni. 
 
SINDACO 
Allora, due dati. Il primo è questo, a me l’ho appena detto che le polemiche che 
vengono utilizzate in modo strumentale e mi fa piacere che la domanda espressa del 
Consigliere Gori, quali sono le attività chiuse si citano due attività che sono 
entrambe aperte, il che è esatta rappresentazione di quello che ho appena detto, 
cioè utilizziamo la polemica giusto per farla che secondo me non è né il modo né il 
luogo né l’utilità di utilizzare il Consesso del Consiglio Comunale come se fosse la 
chiacchiera da bar, perché se dico ci sono delle saracinesche che si sono abbassate, 
mi farebbe piacere che fosse stato verificato quello che dico invece di dirlo perché 
l’ho sentito al bar dello sport. Ma questo può essere un fatto metodologico mio, che 
di solito quando parlo ho verificato ciò che dico. 
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Continuate strumentalmente a citare tutti i mesi del cantiere, perché dire che il 
cantiere doveva essere concluso entro il 30 giugno, come io ho sempre detto e dire 
che siamo in ritardo di 1 mese non vi piace, perché è più bello dire dall’inizio del 
cantiere e fare finta che siamo in ritardo di 10 mesi piuttosto che dire che ad oggi i 
giorni del ritardo sono 30, continuiamo a citare inappropriatamente il ponte 
Morandi che è stata una tragedia italiana, ricordiamocelo, perché anche quando ci 
mettiamo le parole in bocca secondo me servirebbe che citiamo i 18 morti 
dell’alluvione, secondo me quando citiamo i decessi bisognerebbe avere un po' di 
rispetto per le persone, per le sofferenze, è stata una tragedia italiana sulla base 
della quale si è mosso il Governo Nazionale, ha fatto una norma in cui diceva, pur di 
ricostruire questo ponte andiamo in deroga su tutto.  
Giustamente, correttamente grazie a dio, sul ponte Montone non c’è stato lo stesso 
livello di tragedia, grazie al cielo non c’è stata necessità di ottenere una deroga a 
tutte le normative ambientali e quindi il nostro è un cantiere che sfonda i tempi 
della burocrazia italiana sui quali possiamo aprire una filippica che dura 1 anno e sul 
quale possa essere anche d’accordo, ma che non ha le agevolazioni procedurali del 
ponte Morandi.  
Ultimo, il ponte Morandi è costato al sistema paese una somma esorbitante perché i 
lavoratori c’erano giorno, notte e sera, 24 ore al giorno sempre, perché quello era 
una priorità del sistema paese, il sistema paese ha dato una risposta forte, la 
provincia di Ravenna è proprietaria di 134 ponti, se noi pensassimo di fare i cantieri 
sui ponti nel modo in cui è stato fatto il ponte Morandi, riusciremo forse a fare un 
ponte ogni 20 anni anche grazie al Governo di Giorgia Meloni che ci taglia le risorse 
quando vuole, quindi si sveglia la mattina, taglia e buona notte ai suonatori.  
Quindi, lei se poi comincia la Meloni a darmi i soldi per operare con la stessa celerità 
che si è operato sul ponte Morandi, la ringrazio molto però chiaramente finché è 
così, la pregherei di citare argomenti più appropriati.  
 
PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. Ci sono altri interventi?   
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Punto 3 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE PRECEDENTI. 

 
PRESIDENTE  
Se non ci sono altri interventi passiamo al punto numero 3: “Approvazione dei 
verbali delle sedute precedenti”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? Unanimità.  
 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



COMUNE DI RUSSI                                                                                                    SEDUTA CONSILIARE DEL 31.07.2025  

Pagina 14 di 41 
 

Punto 4 all’O.d.G.: PROGRAMMAZIONE TEATRO COMUNALE STAGIONI 2025-2030. 
ATTO DI INDIRIZZO.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 4: “Programmazione teatro comunale stagioni 2025-
2030. Atto di indirizzo”. Relaziona l’Assessore Bagnoli. 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
Buona sera a tutti. Con questa delibera andiamo a definire la rinnovata Convenzione 
con ATER che è l’Associazione che ci cura la stagione teatrale e andiamo, sarà una 
convenzione che dura 5 anni, quindi scadrà nel 2029/2030 la cifra rimane invariata di 
70.000,00 Euro, il nostro teatro è un teatro che insomma, abbiamo un pochino fatto 
delle indagini anche con gli altri e poi comunque lo vediamo anche chi va a teatro, 
dalla platea, insomma il pubblico risponde, abbiamo avuto una stagione molto ricca 
e molto partecipata insomma. Sono 15 spettacoli, prosa, musica e danza e quindi 
andiamo a rinnovare questa Convenzione con una Fondazione che ci dà la possibilità 
essendo in un circuito, di dare spettacoli di valore, perché ovviamente il nostro 
Comune è un Comune piccolo, se non rientriamo in un progetto più ampio, non 
abbiamo la possibilità di avere attori di valore, insomma, degli spettacoli di valore. 
Quindi, questo è. Se, non so se qualcuno vuole...  
Ribadisco che i prezzi rimarranno invariati, quindi quelli che sono stati spesi in 
questi anni, anche la prossima stagione sarà uguale, ci sono ovviamente delle 
possibilità di fare degli abbonamenti, di fare dei carnet oppure anche degli 
spettacoli. 
Mi preme anche dire che noi abbiamo anche la possibilità di spettacoli inclusivi, con 
la possibilità anche alle persone ipovedenti di seguire lo spettacolo, inoltre 
partecipiamo anche al teatro (…) di teatro, che è una iniziativa che sta andando 
molto bene, si prende un coupon nelle farmacie e vediamo che le famiglie sono 
molto contente con 3,00 Euro portano i bambini a vedere, insomma, a cominciare 
diciamo, a entrare nello spettacolo nel teatro che credo sia comunque una parte 
fondamentale anche per i bambini piccoli cominciare a conoscere questi luoghi. 
Prego. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Bagnoli. Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Chiedo un semplice diciamo, chiarimento all’Assessore Bagnoli. Per quanto riguarda 
l’onere che grava sull’Amministrazione, cioè sul Comune diciamo. Se si ha indicazioni 
oppure dobbiamo chiedere all’Assessore al Bilancio Frega o lo sa anche lei? 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
Oneri cosa... 70.000,00 Euro. 70.000,00 Euro, chiedo scusa mi sembra di averlo 
detto. Chiedo scusa. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
70.000,00 Euro che vengono confermati per tutti i prossimi 5 anni? 
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ASSESSORE BAGNOLI 
Esatto.  
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Va bene. Okay. 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
Chiedo scusa, ma mi sembrava di averlo detto. Chiedo scusa.  
 
PRESIDENTE 
Altri interventi? Se non ci sono altri interventi mettiamo in votazione il punto 
numero 4 dell’Ordine del Giorno: “Programmazione teatro comunale stagioni 2025-
2030. Atto di indirizzo”  
Favorevoli? Contrari? Astenuti? All’unanimità. 
Per questo è richiesta anche l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? All’unanimità.   
 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 

Esito Votazione immediata eseguibilità Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 
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Punto 5 all’O.d.G.: PROPOSTA DI RIQUALIFICAZIONE E GESTIONE DELL’IMPIANTO 
SPORTIVO SITO IN RUSSI, IN VIA CALDERANA – LINEE DI INDIRZZO.   
 

PRESIDENTE 
Passiamo al punto numero 5: “Proposta di riqualificazione e gestione dell’impianto 
sportivo sito in Russi, via Calderana – Linee di indirizzo”. La parola all’Assessore 
Frega. 
 
ASSESSORE FREGA 
Buona sera. Allora in questo punto andiamo a presentare una proposta di 
riqualificazione dell’area di via Calderana, per intenderci l’area attualmente adibita 
al gioco del tennis, del padel, del calcio a 5, l’area attualmente è in concessione a 
Russi Padel, visto che la concessione è stata prorogata fino a fine 2025, 
l’Amministrazione ha ricevuto, è stato depositato un progetto di proposta di 
riqualificazione dell’area da parte dell’Associazione sportiva Russi Sporting club, il 
progetto è stato presentato nel dettaglio in fase di Commissione, Commissione 
Consiliare, poi se servono dei chiarimenti posso rientrare nel merito. 
L’Amministrazione sulla base di questo progetto ha richiesto delle prescrizioni, 
intende seguire un progetto conforme all’articolo 5 della norma che prevede 
appunto che Associazioni senza scopo di lucro, le Associazioni Sportive possano 
presentare progetti di riqualificazione di aree pubbliche fornendo, cioè, basando su 
progetti che abbiano anche come centralità l’aggregazione, l’aggregazione sociale.  
Quindi, l’Amministrazione a partire da, a partire da questo progetto ha richiesto 
delle prescrizioni e andremo a votare con questo punto, la richiesta di dare mandato 
al capo area dell’Ufficio Sport e Cultura, Marcella Domenicali di aprire una 
manifestazione, una manifestazione di interesse per Associazioni senza scopo di 
lucro oppure Associazioni Sportive. I progetti dovranno essere corredati da un piano 
economico finanziario di sostenibilità, la durata della concessione dovrà essere 
commisurata all’investimento, quindi basandosi sul piano di ammortamento, non 
dovranno esserci oneri a carico del Comune e dovranno essere rispettate 
sostanzialmente le prescrizioni che sono state fornite. 
Questo è in breve il punto che andremo, che andrete a votare adesso, poi se ci sono 
dei chiarimenti sono felice di fornirli. 
 
PRESIDENTE 
Ha chiesto la parola il dottor Cantagalli per delle precisazioni.  
 
SEGRETARIO GENERALE 
Solo una precisazione, una puntualizzazione. Abbiamo attivato per seguire questo 
iter, un accordo con ANCI Regione Emilia-Romagna, perché comunque è un percorso 
abbastanza innovativo, per cui ci avvaliamo anche, ci siamo avvalsi, ci avalliamo 
della collaborazione specializzata dell’ANCI. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, dottor Cantagalli. La parola al Consigliere Samorè. 
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CONSIGLIERE SAMORE’ 
Intanto una precisazione. Mi è arrivata adesso in diretta dal gestore della pizzeria 
San Pancrazio, conferma che la pizzeria San Pancrazio è chiusa.  
No, va molto bene Assessore Frega certamente e avete già una proposta, mi pare di 
avere visto una Associazione che fa un programma quindi ben definito a lungo 
termine mi pare, chiede però una convenzione che duri una ventina di anni. Ho visto 
bene Assessore?  
 
ASSESSORE FREGA 
Nello specifico 25 dove la durata sarebbe commisurata agli investimenti che loro 
hanno presentato come obbligatori. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Comunque, in ogni caso secondo il mio pensiero è giusto, è corretto procedere con 
una offerta ad altri anche eventualmente soggetti, poi magari se non salta fuori 
nessuno valuterete quello che avete come offerta che è stata fatta eventualmente. 
Però in ogni caso il processo diciamo, di confronto è sempre sicuramente molto utile 
e costruttivo ecco. 
 
 
ASSESSORE FREGA 
Sì, proprio come conferma non so se fosse quello che voleva dire, la manifestazione 
di interesse è proprio questa, sostanzialmente partire da questo progetto, richiedere 
delle, sostanzialmente delle integrazioni, dei correttivi alla proposta e aprire al 
pubblico, e aprire al pubblico non andiamo in affidamento diretto, ma la 
manifestazione di interesse è proprio questo.  
Quindi, diamo mandato al capo area dell’Ufficio Sport, Marcella Domenicali, di 
aprire questa procedura, dopodiché ci sarà una valutazione delle offerte, delle 
proposte che arriveranno. La Società che ha presentato il Progetto è Russi Sporting 
Club. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi mettiamo in votazione il 
punto numero 5 dell’Ordine del Giorno: “Proposta di riqualificazione e gestione 
dell’impianto sportivo sito in Russi, via Calderana – Linee di indirizzo”. 
Favorevoli? Unanimità. 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Unanimità.   

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12. 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12. 
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Punto 6 all’O.d.G.: RICOGNIZIONE DELLO STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI – 
AGGIORNAMENTO AL 30/06/2025.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 6: “Ricognizione dello stato di attuazione dei 
programmi – Aggiornamento al 30/06/2025”. La parola alla Sindaca. 
 
SINDACO 
Allora questa fondamentalmente è una delibera tecnica, noi siamo tenuti ai sensi 
dell’articolo 147 ter del TUEL ad effettuare delle periodiche verifiche circa lo stato di 
attuazione dei programmi. In buona sostanza con la legislatura vengono adottate, un 
Documento Unico di Programmazione che è suddiviso in linee di mandato, indirizzi 
strategici e obiettivi operativi, lo stato di attuazione dei programmi dà una 
fotografia periodica di come tu, stai lavorando nel rispetto dell’adempimento degli 
obiettivi operativi che ti sei dato e quindi è fondamentalmente è una tabella che ti 
fa vedere rispetto ad ogni obiettivo qual è il periodo in cui stati lavorando, se 
l’obiettivo è esaurito. Eviterei di farvi la lettura puntuale di ogni singola voce di 
tabella tanto è tra il materiale allegato e riporta ovviamente il triennio di 
riferimento che è il 2025/2027, vedrete che moltissimi obiettivi sono obiettivi 
pluriennali, cioè, sono obiettivi che hanno una continuità di svolgimento, di 
esecuzione, alcuni obiettivi invece sono più contenuti nel tempo, comunque siamo 
in linea con l’operatività che ci eravamo prefissi. 
 
PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettiamo in 
votazione questo punto: “Ricognizione dello stato di attuazione dei programmi - 
Aggiornamento al 30/06/2025”.  
Favorevoli?  Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?  
 
Esce il Consigliere Gori: presenti n. 11 

Esito Votazione: Presenti n. 11 – Favorevoli n. 9 – Contrari n. 1 (Samore’) – Astenuti n. 1 
(Cignani) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 11 – Favorevoli n. 10 – Contrari n. 1 
(Samore’) 
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Punto 7all’O.d.G.: VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027. 
  

PRESIDENTE 
Bene, dopo questo punto il dottor Cantagalli deve lasciare la seduta, verrà sostituito 
dalla dottoressa Gherardini e passiamo al punto numero 7: “Variazione al bilancio di 
previsione 2025-2027”. La parola all’Assessore Frega.  
 
ASSESSORE FREGA 
La variazione questa sera è molto semplice in quanto c’è un'unica diciamo, 
variazione che riguarda il progetto della nuova palestra delle scuole medie. 
Sostanzialmente andiamo a finanziare il primo stralcio che, come abbiamo detto 
pesa un milione di Euro. Andiamo ad anticipare quanto avevamo previsto per il 
2026, cioè, 500.000,00 Euro con il contribuito che ci siamo aggiudicati dalla Regione 
che è pari a 452.000,00 Euro e andiamo anche ad anticipare la parte di mutuo che 
avevamo previsto per il 2026, lo andiamo ad anticipare al 2025 e a implementare 
con la parte mancante per raggiungere l’importo di un milione di Euro. Quindi, 
prevediamo 547.000,00 Euro di mutuo, mutuo che andremo ad accendere con il 
Credito Sportivo, sarà un mutuo decennale, mutuo decennale a tasso zero, quindi 
dopo le altre voci di variazioni riguardano l’eliminazione delle voci previste nel 2026 
sia per la parte del contributo del bando regionale, che è la parte di accensione 
mutuo e vanno inserite in entrata per il 2026 9.377,00 Euro che sono il contributo a 
copertura della quota interessi del mutuo e inserite come voci di spesa per il 2026 
pari importo per la copertura della quota interessi e 23.000,00 Euro circa per la 
copertura della quota capitale. 
Quindi, questo è un po' il contenuto della variazione di questa sera. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Frega. La parola al Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Una veloce precisazione richiesta all’Assessore Frega. Avete calcolato a quanto 
ammonteranno le rate del mutuo per i 10 anni, la durata? 
 
ASSESSORE FREGA 
Beh, sono 547.000,00 Euro a 10 anni a tasso zero. Le rate saranno leggermente più 
altre però poi gli interessi ci verranno rimborsati. Questi mutui hanno la 
caratteristica di avere rata semestrale, quindi una rata viene pagata non mi ricordo 
se al 30 giugno o al 1° di luglio e l’altra a fine anno. 
Una precisazione per quanto riguarda la parte degli interessi, noi accenderemo il 
mutuo, pagheremo la rata comprensiva anche della quota interessi e una volta che 
la realizzazione dell’impianto sarà terminata riceveremo da, sostanzialmente dal 
Credito Sportivo, l’importo pari alla quota, lo storno esatto della quota interessi. Da 
lì in poi, dal completamento dell’opera in poi sarà consequenziale, pagamento della 
rata e subito dopo recezione della quota interesse della rata pagata. Però ecco 
diciamo, che sono è abbastanza semplice il calcolo perché sono tolti gli interessi 
54.000,00 Euro all’anno in due rate semestrali. 
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PRESIDENTE 
Altri interventi? Capogruppo Cignani. 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
Solo due parole. Di questo punto abbiamo discusso in Commissione, quindi in breve 
parole, si cambia, io ho capito così, si cambia solo il fornitore del mutuo diciamo, 
cioè, a parte i soldi, però mi pare che prima il mutuo fosse previsto, accendere da 
Cassa depositi e prestiti e adesso viene invece da Credito Sportivo. 
 
ASSESSORE FREGA 
Noi a bilancio abbiamo messo una voce dell’importo...  
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
Del Comune.  
 
ASSESSORE FREGA 
No, dell’importo che... Noi avevamo previsto, abbiamo richiesto, abbiamo 
presentato un bando da 500.000,00 Euro, la parte mancante 500.000,00 Euro 
abbiamo previsto di accendere un mutuo da 500.000,00 Euro, ma in fase di 
presentazione di bilancio non abbiamo previsto a chi richiedere l’erogazione, 
l’erogazione del mutuo... 
(Segue intervento fuori microfono) 
La cosa che è cambiata, la cosa che è cambiata con questa variazione di bilancio 
sono le tempistiche. 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
Comunque il dato positivo che ho capito, che comunque in tutto questo 
marchingegno di entrate e uscite, alla fine la quota interessi ritorni indietro è questo 
che lo rileva e quindi mi sembra che complessivamente all’operazione, come dire, la 
quota capitale rimarrà la stessa, però almeno ci sarà il vantaggio che prima o dopo 
gli interessi in qualche modo verranno restituiti e quindi io penso di poter votare a 
favore questa delibera stando così le cose. Grazie.    
 
PRESIDENTE 
Grazie, Capogruppo Cignani. Altri interventi? Se non ci sono altri interventi, 
mettiamo in votazione il punto numero 7 dell’Ordine del Giorno: “Variazione al 
bilancio di previsione 2025-2027”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?  
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 

Entra il Consigliere Gori: presenti n. 12; 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti  n. 1 (Samore’) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti  n. 1 
(Samore’) 
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Punto 8 all’O.d.G.: MODIFICA AL PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 
2025-2027 – LUGLIO 2025.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo al punto numero 8: “Modifica al programma triennale delle opere 
pubbliche 2025-2027. Luglio 2025”. Relaziona la Sindaca. 
 
SINDACO 
Su questa delibera l’unica modifica che apportiamo è quella di inserire all’interno 
del programma triennale delle opere pubbliche la palestra della quale vi ha parlato 
l’Assessore poco fa. Quindi, se non ci sono domande puntuali si tratto solo di questo 
inserimento nel programma. 
 
PRESIDENTE 
Interventi? Bene, se non ci sono interventi passiamo in votazione il punto numero 8: 
“Modifica al programma triennale delle opere pubbliche 2025-2027. Luglio 2025”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Passo la parola alla dottoressa Ghirardini. 
 
VICE SEGRETARIO GENERALE 
Una precisazione. Perché in questa, il titolo di questa delibera verrà inserito anche la 
modifica al DUP è solo una questione formale, nel senso che voi avete visto il titolo 
della delibera, modifica al programma triennale delle opere pubbliche, invece verrà 
inserita la dicitura “e modifica al DUP”. Volevo solo fare questa precisazione. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, dottoressa Ghirardini.  
 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 - Astenuti n. 1 (Samore’) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 - Astenuti n. 1 
(Samore’) 
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Punto 9 all’O.d.G.: MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE FORNITURE E SERVIZI.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 9 dell’Ordine del Giorno: “Modifica programma 
triennale forniture e servizi”. La parola all’Assessore Bagnoli. 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
Dunque con questa delibera andiamo a modificare il Regolamento del Centro 
Paradiso, dunque diciamo in molte occasioni abbiamo detto che il Centro Paradiso è 
una risorsa unica, parlo soprattutto del Centro Paradiso invernale non ci sono 
esperienze né in provincia e neanche in regione di questo genere e lo stiamo già 
monitorando da un pochino di anni, purtroppo la situazione soprattutto dei ragazzi 
adolescenziali sta peggiorando, siamo in stretto contatto anche con la scuola proprio 
per monitorare le situazioni più problematiche e quindi, non so se avete visto il 
documento, lo puliamo un attimo da orari, da precisazioni perché stiamo 
progettando un percorso diverso che potrebbe essere sperimentale e modificabile 
anche in itinere, soprattutto per quanto riguarda come dico, la fascia delle scuole 
medie anche per dare la possibilità ai ragazzi del Forese di Godo e San Pancrazio di 
poter frequentare il Centro Paradiso autonomamente.  
Voi sapete che i ragazzi delle medie a Russi grazie a dio possono ancora andare in 
bicicletta e andare da soli al Centro Paradiso e tornare a casa, tornano a casa da soli 
anche da scuola, ovviamente i ragazzi di San Pancrazio e di Godo hanno questa 
difficoltà. Quindi, ci teniamo a dire che stiamo cercando proprio di rivedere e anche 
di distinguere la necessità dei ragazzi, dei bambini della scuola primaria che viene 
utilizzato un po' come il post scuola perché ormai la stragrande maggioranza sceglie 
il tempo pieno. Quindi, i bambini rimangono a scuola fino alle 16:30 quindi 16:30 - 
18:30 è un momento in cui i genitori vanno, a seconda della loro comodità quindi 
non si può fare una programmazione mirata, mentre per quanto riguarda le medie 
noi vorremmo suddividere chi ha bisogno di un supporto per i compiti e chi invece di 
un momento di aggregazione. 
Quindi, la motivazione per cui andiamo a modificare questo Regolamento è per 
inserire una nuova progettualità. 
 
PRESIDENTE 
C’è stato un piccolo disguido l’Assessore Bagnoli ha relazionato sul punto 13 e non 
sul punto numero 9. 
 
SINDACO 
Vi ha appena spiegato la modifica al Regolamento di funzionamento del Centro 
Paradiso che è il punto 13, ma visto che siete stati attenti ve lo risparmiamo al punto 
13 e diciamo che la modifica al programma triennale ve la dico io, tanto quanto si 
modifica il programma triennale dei beni, scusate delle opere pubbliche, in questo 
caso modifichiamo il programma triennale 2025-2026 biennale, acquisizione e 
forniture servizi, eliminiamo la scheda dei servizi extra scolastici invernali e estivi 
per l’infanzia, adolescenza perché sono in corso di definizione per il motivo che 
diceva l’Assessore Bagnoli, cioè li eliminiamo con lo scopo di inserirli in una forma 
diversa che è la forma della quale lei vi ha appena relazionato anticipando il punto. 
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E, secondo, è il servizio di trasporto scolastico, perché ridefiniamo il periodo di 
affidamento, quindi, in realtà non viene eliminato ma viene ridefinito il periodo di 
affidamento. 
 
PRESIDENTE 
Grazie per la puntualizzazione alla Sindaca. Ovviamente quello che trattiamo adesso 
è il punto numero 9 che ha accennato appunto la Sindaca, modifica programma 
triennale, fornitura e servizi. Ci sono interventi? Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Grazie, Presidente. No, un chiarimento per riuscire a capire qualche cosa di più, 
perché mi sembra molto generica l’indicazione che avete dato, cioè queste variazioni 
di fatto in cosa consistono, una riduzione dei servizi in un ampliamento in un... In 
che cosa consistono? 
 
SINDACO 
Allora, do una risposta a cavallo tra il punto 8 e il punto 13, li prendo su tutti e due 
così ci capiamo. Allora, per il punto 9, che è quello di cui stiamo parlando, il 
progetto viene modificato, quindi, noi lo espungiamo dal programma forniture e 
servizi sostanzialmente per dare al medesimo servizio un abito nuovo. La traduco, 
oggi i ragazzini delle medie non hanno un posto dove andare finite le scuole medie, 
abbiamo un servizio, abbiamo intenzione di avviare un servizio che prevede alla fine 
della scuola possano andare al Centro Paradiso, stare lì nel pomeriggio a partire 
dall’orario del pranzo, alle scuole elementari teniamo i bambini delle scuole 
elementari creando un servizio che è più adeguato rispetto alle esigenze 
dell’eventualità. 
Quindi, per quanto concerne il punto 9, non spostiamo di 1,00 Euro la spesa, la 
spesa resta la medesima ma si modifica la modalità di svolgimento di quel servizio. 
Per quanto riguarda invece il trasporto scolastico, il periodo diventa 1° settembre, 
31 agosto, 1° settembre 2026 / 31 agosto 2029. Quindi semplicemente abbiamo...  
Samorè mi faccia una interrogazione per cambiare questi pastrocchi, va così mi 
autorizza a spendere i soldi per fare un cambio, mi autorizza a spendere i soldi per 
fare un cambio che va bene a tutti. 
Allora, stavo dicendo qua fa facciamo una assegnazione trasporto scolastico periodo 
1° settembre 2026-31 agosto 2029, l’importo totale a base d’asta al netto dell’IVA 
sarà di 149.000,00 Euro, 149.900,00. 
 
PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettiamo in 
votazione il punto numero 9: “Modifica programma triennale. Fornitura e servizi”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?           
 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 10 – Astenuti n. 2 (Cignani, Samore’) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 10 – Astenuti n. 2 
(Cignani, Samore’) 
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Punto 10 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE TIPO PER GLI 
INTERVENTI ASSOGGETTATI A PERMESSO DI COSTRUIRE CONVENZIONATO AI SENSI 
DELLE NORME DEL PIANO URBANISTICO GENERALE (PUG) – CONFERIMENTO ALLA 
GIUNTA DEL MANDATO DI APPROVAZIONE DEI PDC CONVENZIONATI CONFORMI 
ALLO SCHEMA. 
 

PRESIDENTE 
Passiamo al punto numero 10 dell’Ordine del Giorno: “Approvazione dello schema di 
Convenzione tipo per gli interventi assoggettati a permesso di costruire 
convenzionato ai sensi delle norme del Piano Urbanistico Generale (PUG). 
Conferimento alla Giunta del mandato di approvazione dei PDC convenzionati 
conformi allo schema”. Relaziona l’Assessore Plazzi. 
 
ASSESSORE PLAZZI 
Buona sera a tutte e a tutti. Con questa delibera già discussa e presentata in 3^ 
Commissione, già presentata in 3^ Commissione chiediamo al Consiglio Comunale 
appunto di approvare uno schema di Convenzione tipo e dare mandato quindi alla 
Giunta di come dire, fare uno snellimento della procedura nell’approvazione dei 
permessi a costruire convenzionati che saranno d’ora in poi appunto, approvati dalla 
Giunta conformemente allo schema tipo che oggi vi chiediamo di approvare e 
naturalmente al Piano Urbanistico Generale ovviamente i permessi di costruire 
convenzionati si utilizzano principalmente per progetti di riqualificazione del 
territorio hanno un limite territoriale, non sono interventi particolarmente 
significativi appunto per questo dà la possibilità alla Legge Regionale appunto di 
demandare alla Giunta questa possibilità di approvare direttamente i permessi di 
costruire convenzionati e questo è quanto. Rimango a disposizione.  
 
PRESIDENTE 
La parola al Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Grazie, Presidente. No, semplicemente un chiarimento questa procedura diciamo 
viene adottata per snellire le operazioni, le autorizzazioni diciamo, richieste di 
concessioni per opere di importo contenuto. Possiamo indicare il valore di questo 
importo contenuto? E invece per gli importi maggiori passare in Consiglio Comunale. 
In ogni caso, a mia opinione, la mia opinione personale è che comunque questa 
procedura toglie una parte, una parte diciamo di processo democratico in quanto 
alcune approvazioni andrebbero avanti con la semplice autorizzazione della Giunta 
all’insaputa del Consiglio Comunale anche perché dice, per quale motivo. Per 
snellire. Ma scusate i Consigli Comunali si fanno una volta al mese non è che c’è un 
surplus una quantità di richieste diciamo, di approvazione in quantità così elevate da 
doverle smaltire in tempi più brevi.  
Quindi, questa procedura qua anche se in termini diciamo, di principio può avere un 
suo valore, poi di fatto però a mio avviso riduce l’aspetto diciamo, democratico. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Consigliere Samorè. La parola al Capogruppo Cignani. 
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CONSIGLIERE CIGNANI 
Allora, anch’io in parte concordo con Samorè su questo punto. In Italia purtroppo da 
troppo tempo ci sono dei processi di esautoramento degli organismi diciamo, 
rappresentativi democratici a vantaggio degli esecutivi a cominciare della legge 
maggioritaria elettorali e tanti... ovverosia, gli organismi elettivi rappresentativi e 
quindi le popolazioni vengono man mano sminuiti attraverso operazioni di 
accentramento dei poteri verso gli esecutivi. Questo è per me una cosa che da 
almeno 30 anni va avanti su tante cose. Questa probabilmente è una piccolissima 
cosa, pur tuttavia fa parte anche questa di questo processo, come poi c’è un altro 
punto che mi pare sia più o meno analogo. 
Io sinceramente capisco che poi la propaganda dice, bisogna snellire la burocrazia, 
bisogna accorciare i tempi burocratici, eccetera. Pur tuttavia queste cose si possono 
fare anche senza sminuire il potere di decisione degli organismi elettivi e 
rappresentativi dei cittadini. Per cui io questo punto non l’ho... proverò come, posso 
risparmiarmi l’intervento a quello successivo che ci sarà in modo analogo. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Capogruppo Cignani. La parola all’Assessore Plazzi. 
 
ASSESSORE PLAZZI 
Rispondo. In realtà abbiamo già avuto una discussione in 3^ Commissione. 
Innanzitutto, rispondo a Samorè, c’è un limite che non è individuato da un importo 
economico ma è individuato da una metratura che è 5.000 metri quadri. 
Secondo aspetto rispondo sempre a Samorè. Allora, innanzitutto io sono sensibile 
alla logica del Consiglio Comunale e del passaggio democratico, ho fatto il 
Consigliere per diversi anni quindi conosco bene insomma come dire, la sensibilità 
ecco che c’è dall’altra parte. Però faccio presente questo l’ho già spiegato, qui 
stiamo facendo una approvazione di uno schema tipo, quindi già il Consiglio 
Comunale individua le direttive, i principi, i criteri a cui si deve ispirare qualsiasi 
successiva Convenzione, quindi il rispetto dell’ambiente, determinati criteri di 
riqualificazione oltre ovviamente al cappello generale alla, come dire, alla 
costituzione per noi nell’aspetto urbanistico che è il Piano Urbanistico Generale che 
è sempre stato approvato dal Consiglio Comunale e adottato pure dal Consiglio 
Comunale. Quindi, su queste due direttive fondamentali la Giunta si muove non è 
che si sposta da lì.  
Qui ripeto, stiamo parlando comunque di permessi di costruire tra virgolette 
“limitati” non significativi cioè per esempio non è che un capannone viene ad 
insediarsi a Russi senza il passaggio in Consiglio Comunale, ma stiamo parlando di 
progetti di riqualificazione, abbiamo visto un esempio qualche mese fa qua in 
Consiglio che non ha avuto una particolare discussione, ma mi sembra vado a 
memoria, una approvazione generale che è quello del dentista per capirci ossia quel 
progetto di riqualificazione in viale della Repubblica che appunto ha avuto appunto, 
una approvazione generale da parte di tutti i soggetti. Ultimo aspetto l’ho detto in 
3^ Commissione dove non era presente appunto la posizione di Centro Destra e 
quindi voglio dire, il fatto di dire oggi in Consiglio è bello avere una discussione che 
in realtà se ne abbiamo già parlato in 3^ Commissione se qualcuno fosse venuto, io 
ho detto assolutamente che visto che non c’è nulla da nascondere in 3^ 
Commissione passeremo con permessi di costruire convenzionati semplici o meno 
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semplici che siano, come è giusto che un Consigliere sappia. Quindi, se c’è la 
richiesta da parte, siamo già d’accordo con il Presidente o con qualsiasi altro 
Consigliere che se dice, bene a metà anno ogni tot tempo facciamo una analisi di 
permesso a costruire presentati in Ufficio Urbanistica li analizziamo tutti, non ci 
sono problemi.  
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Plazzi. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi 
mettiamo in votazione il punto numero 5 dell’Ordine del Giorno: “Approvazione 
dello schema di Convenzione tipo per gli interventi assoggettati a permesso a 
costruire convenzionato ai sensi delle norme del Piano Urbanistico Generale (PUG). 
Conferimento alla Giunta del mandato di approvazione del PDC convenzionati 
conformi allo schema.  
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?      

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 10 – Contrari n. 2 (Cignani, Samore’) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Contrari n. 1 
(Samore’) 
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Punto 11 all’O.d.G.: ACQUISIZIONE DI TERRENO IN VIA XVII NOVEMBRE NEL 
“COMPLESSO DEL MUSEO DELLA VITA CONTADINA” DI SAN PANCRAZIO.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo al punto numero 11 dell’Ordine del Giorno: “Acquisizione di terreno in via 
XVII Novembre nel complesso del Museo della vita contadina di San Pancrazio”. 
Relaziona la Sindaca.  
 
SINDACO 
Allora... Questo al volo, il terreno di via XVII Novembre a San Pancrazio è il terreno 
praticamente attiguo al Museo della vita contadina alla Grama, è attualmente di 
proprietà di Adriano Pirazzoli e della signora Antonella Gentilini, è stato proposta la 
vendita, abbiamo ritenuto di definire il compenso in base ai valori agricoli medi che 
sono stati valutati su terreni agricoli analoghi, quindi circa 4,00 Euro a metro quadro 
e quindi abbiamo convenuto di proporre al Consiglio Comunale di autorizzare 
l’acquisto dell’immobile per la, i metri quadri complessivi sono 1.045 e quindi per la 
somma complessiva di 4.200,00 Euro, si tratta di un terreno che ad oggi anche se 
non in possesso del Comune viene già utilizzato per l’attività della Grama e quindi, si 
completa sostanzialmente in maniera definitiva anche progettuale il complesso 
anche verde del giardino della Grama. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Sindaca. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettiamo in votazione 
il punto numero 11: “Acquisizione di terreno via XVII Novembre nel complesso del 
Museo della vita contadina di San Pancrazio”. 
Favorevoli? Unanimità. 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Unanimità.    

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 
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Punto 12 all’O.d.G.: CONTRATTO DI SERVIZIO TRA IL COMUNE DI RUSSI E L’AZIENDA 
SERVIZI ALLA PERSONA RAVENNA CERVIA E RUSSI PER LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI 
PROTETTI SITI IN PIAZZA FARINI 35 A RUSSI 01/09/2025 – 31/08/2030 – 
APPROVAZIONE.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 12: “Contratto di servizio tra il Comune di Russi e 
l’Azienda Servizi alla Persona Ravenna Cervia e Russi per la gestione degli alloggi 
protetti siti in piazza Farini 35 a Russi. Approvazione”. Passo la parola all’Assessore 
Mazzoni. 
 
ASSESSORE MAZZONI 
Buona sera a tutte e a tutti. Allora questa in realtà è una proroga di una gestione che 
abbiamo già sperimentato negli ultimi 5 anni insieme ad ASP. Esprimo brevemente 
un rammarico perché durante la Commissione era presente anche il Direttore 
dell’ASP Raul Mosconi che ha veramente spiegato come sono andati questi primi 5 
anni di gestione, ha spiegato quali sono state anche le motivazioni che hanno 
addotto al cambiamento di qualche punto del Regolamento e purtroppo ovviamente 
non eravamo presenti tutti, è un po' spiacevole perché sono quelle le occasioni in 
cui c’è davvero la possibilità di un confronto un pochino più approfondito, 
quantomeno la correttezza dell’avviso secondo me è proprio regola di base, è 
proprio un semplice sinonimo di rispetto. 
Detto questo, diciamo che il cambiamento apportato al Regolamento riguarda 
principalmente un punto fondamentale rispetto alla durata dell’assegnazione, nel 
Regolamento precedente c’era un sine die che abbiamo sostituito con una 
valutazione annuale da parte della Commissione. Questo perché. Perché gli alloggi 
protetti sono ovviamente destinati a nuclei fragili, che hanno una fragilità di diverso 
tipo che può essere economica oppure sociale oppure lavorativa, ma una fragilità 
che può essere anche transitoria e quindi diciamo, pur volendo accogliere questa 
fragilità, vogliono fungere un po' da volano anche per un riscatto dei nuclei che 
abitano in questi appartamenti, motivo per cui abbiamo sostituito il sine die con una 
valutazione annuale da parte della Commissione, proprio perché a questi nuclei 
hanno anche dimostrato avere una possibilità di percorso di autonomia per cui è 
anche giusto viverli non come un sine die, ma come un momento di passaggio. 
Abbiamo mantenuto i canoni invariati, per cui i monolocali mantengono un canone 
di 350,00 Euro mensili, i bilocali di 450,00 Euro mensili comprensivi delle utenze, 
non li abbiamo aumentati perché invece a parte verrà corrisposto l’onere della TARI 
questo anche in un’ottica di responsabilizzazione nella gestione dei rifiuti, è un 
elemento importante soprattutto in un momento in cui il mercato immobiliare è in 
forte crisi, perché sappiamo bene che è difficile reperire un affitto sul territorio, per 
cui mantenere canoni calmierati perché ripeto,  sono prezzi molto vantaggiosi 
rispetto al libero mercato è comunque secondo me un segno importante della tutela 
della fragilità dei nuclei che li abitano. Oddio, se ci sono perplessità o dubbi sono 
disponibile, sennò direi che è fatta tutta... 
 
PRESIDENTE 
Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettiamo in votazione il punto numero 
12: “Contratto di servizi tra il Comune di Russi e l’Azienda Servizi alla Persona 
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Ravenna Cervia e Russi per la gestione degli alloggi protetti siti in piazza Farini 35 a 
Russi 01/09/2025 – 31/08/2030. Approvazione”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Unanimità. 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti n. 1 (Cignani) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 
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Punto 13 all’O.d.G.: CENTRO PARADISO REGOLAMENTO DI FUNZIONAMENTO - 
APPROVAZIONE MODIFICHE.  
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 13: “Centro paradiso, Regolamento di funzionamento. 
Approvazione modifiche”. Relaziona l’Assessore Bagnoli che riprende... 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
È la seconda volta. Allora evito le premesse che ho fatto prima. Comunque io tengo 
a precisare che il Centro paradiso che noi ci teniamo particolarmente, è un servizio 
che seppur ci costa, vogliamo comunque farlo come si deve è già 2 anni che ci 
stiamo pensando e stiamo progettando un nuovo percorso che per rispondere anche 
al Consigliere Samorè vogliamo ampliare il servizio anche ai ragazzi del Forese e 
quindi suddivideremo anche la casa, viene chiamata casa quella situata in via Roma, 
la riserveremo ai ragazzi delle medie perché hanno delle precise richieste particolari 
e i ragazzini della primaria, che come ho detto prima nella stragrande maggioranza 
scelgono ormai il tempo pieno, nel tempo modulo viene sempre scelto meno, perché 
grazie a dio i genitori lavorano e quindi dalla 16:30 alle 18:30 per quanto riguarda la 
primaria è più un post servizio, quindi i genitori vanno e vengono a seconda delle 
loro necessità orarie, mentre ci sarà una progettazione precisa per i ragazzi della 
scuola secondaria. Quindi, questa è la modifica del Regolamento.  
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Bagnoli. Qualche intervento? Consigliere Samorè. 
 
CONSIGLIERE SAMORE’ 
Grazie, Presidente. Un semplice chiarimento. Aumentando il numero degli utenti, 
necessiterà poi un aumento anche del personale oppure no? Avete previsto questo, 
avete previsto quindi un aumento dei costi? Grazie. Prego. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Consigliere Samorè. 
 
ASSESSORE BAGNOLI 
Allora, non necessariamente perché ci sarà un orario che avrà una strutturazione 
programmata di supporto ai compiti, per cui esige un particolare poi dopo dipende 
anche dai ragazzini, perché i ragazzini certificati hanno bisogno di educatori e quindi 
quello bisogna vedere. Poi ci sarà invece una parte dove viene chiamata più di 
aggregazione libera che richiede meno personale e di conseguenza meno spesa. 
Quindi, non è detto che ci sia un aumento di spesa, intanto in base alle domande 
che non sappiamo quante sono e soprattutto anche in base, è per quello che 
abbiamo tolto alcune cose perché sono comunque riguardando i ragazzi, cioè si 
progetta ma poi in corso d’opera ci possono essere delle modificazioni, delle 
modifiche. Non so se... 
 
PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi mettiamo in votazione il 
punto numero 13: ““Centro paradiso, Regolamento di funzionamento. Approvazione 
modifiche”.      



COMUNE DI RUSSI                                                                                                    SEDUTA CONSILIARE DEL 31.07.2025  

Pagina 31 di 41 
 

Favorevoli? Contrari? Astenuti?  
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?  

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti n. 1 (Samore’) 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti n. 1 
(Samore’) 
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Punto 14 all’O.d.G.: APPROVAZIONE NUOVO SCHEMA DI CONVENZIONE PER 
L’ATTIVAZIONE DELLA COMMITTENZA AUSILIARIA CON IL COMUNE DI CERVIA. 
 

PRESIDENTE 
Passiamo al punto numero 14 dell’Ordine del Giorno: “Approvazione nuovo schema 
di Convenzione per l’attivazione della committenza ausiliaria con il Comune di 
Cervia”. Relaziona l’Assessore Zannoni. 
 
ASSESSORE ZANNONI 
Allora la Convenzione era già in essere con il Comune di Cervia per quanto 
riguardava gli appalti e le forniture, gli appalti sono per 500.000,00 Euro, le 
forniture superiori ai 140.000,00 Euro perché il Comune di Russi non ha la forza per 
poter fare da base di appalto, per gli appalti. La modifica si è dovuta fare perché per 
legge il 2% del costo degli appalti o delle forniture che andavano come incentivi, 
devono essere co-partecipati dal Comune di Cervia, quindi, si è andati a togliere la 
vecchia diciamo, tabella delle tariffe e per pagare il servizio che Cervia ci dà, si userà 
il 10% di quel 2% con un minimo di 600,00 Euro fino ad un massimo di 1.600,00 
Euro. Quindi, fondamentalmente andiamo a cambiare la tariffazione, invece di avere 
delle tariffe sempre standard, saranno modellate in base al valore dell’appalto o il 
valore della fornitura. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Zannoni. Ci sono interventi? La parola al Capogruppo Cignani. 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
A me questo punto mi sembra molto strano, incredibile diciamo. La questione è che 
non riesco a mandar giù dal punto di vista culturale, cioè, nel senso che il Comune di 
Russi non è abilitato a fare certe cose, forse siamo zoppi, siamo ciechi, abbiamo 
delle questioni... Io non sono un avvocato, uno che ha fatto... però io vorrei sapere 
chi ha fatto una legge del genere, io credo che tutti i Comuni abbiano pari dignità e 
pari diritti nel fare le cose, fossero composti da trenta persone come ci sono alcuni 
Comuni in Italia e come anche da tre milioni di persone come fosse Roma e Milano. 
Io dal punto di vista giuridico, credo che tutti i Comuni abbiano la stessa dignità e 
quindi possano fare le stesse pratiche senza dover ricorrere ad altri come soggetti 
supplenti per fare delle cose come dire, abbastanza banali. Quindi, io voto contro. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Capogruppo Cignani. La parola alla dottoressa Gherardini. 
 
VICE SEGRETARIO GENERALE 
Dico qualcosa io, perché ho seguito questa pratica. Di fatto il sistema, in questo 
modo, funziona in questo modo, la legge il Codice degli Appalti, la Legge 36 del 
2023, poi magari se passi dall’Ufficio te lo faccio vedere, prevede che per espedire 
degli appalti in base al valore dell’appalto, l’Ente appaltante debba avere dei 
requisiti, fatto sta che più l’appalto è di importo alto più i requisiti vengono richiesti 
dei requisiti. Quindi, non è che il Comune non può più espedire degli appalti, sotto i 
500.000,00 e sotto i 140.000,00 il Comune di Russi può tranquillamente espedire le 
sue gare. Per appalti superiori a questi importi sono previsti requisiti che noi non 
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abbiamo, quindi, ci avvaliamo della collaborazione del Comune di Cervia per fare 
certe, come dire, certe attività non è che l’appalto venga tutto spostato a Cervia. 
Quindi, la parte relativa alla pubblicazione del bando al ricevimento delle offerte e 
alla valutazione alla Commissione di gara, ci si avvale della collaborazione di Cervia. 
Perché lo Stato, la legge prevede che per questa fase i Comuni debbano essere, 
debbano avere certi requisiti. Detto questo, l’appalto viene poi gestito da noi, il 
capitolato viene fatto dal Comune di Russi cioè le regole per l’affidamento i criteri 
dell’affidamento sono tutti fatti, cioè, li propone il Comune di Russi non è che ce li 
propone il Comune di Cervia, le clausole del contratto le proponga il Comune di 
Cervia. Quindi, come dire non è che noi ci spogliamo completamente della nostra 
come dire, facoltà di decidere il contenuto dell’appalto, resta solo la parte relativa 
alla gara esperimento di gara nella fase di redazione del bando alla fase di 
assegnazione che viene fatta in collaborazione ci si avvale della collaborazione del 
Comune di Cervia in quanto dotato di professionalità previste, richieste dalla legge, 
cioè era solo questo non è che il Comune di Cervia fa la gara per noi ecco, fa quello 
che noi, i contenuti li decide il Comune di Cervia, ecco volevo solo... di Russi. 
Se hai occasione, poi passi dall’Ufficio e ti faccio vedere esattamente la parte della 
legge che prevede questo. 
 
PRESIDENTE 
Comunque, alla domanda, di chi ha fatto la legge, ti ha detto 2023 quindi, la risposta 
te la puoi dare da solo Giordano.  No, ho visto che la tua domanda partiva da, chi ha 
fatto... 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
Io non faccio una questione rispetto a come dire a queste questioni, faccio rispetto 
al fatto che una legge in cui ci pone in condizione di minorità, questo è il problema e 
quindi io su queste cose sono un po' come dire, mi urtano un po', mi urtano. Perché 
noi, chi è Cervia il nostro babbo? Non lo so e quindi se lo può fare Cervia lo 
possiamo fare anche noi e se la legge dice così, allora bisogna cambiare la legge. 
Questa è la questione. 
V i ricordo... scusate, che mi pare l’Imperatore Adriano nelle sue memorie filosofiche 
nei sui discorsi filosofici dice che quando i cittadini non rispettano una legge non è 
colpa dei cittadini è colpa del Legislatore. 
(Seguono interventi fuori microfono)  
 
PRESIDENTE 
Grazie, Capogruppo Cignani. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi 
mettiamo in votazione il punto numero 14 dell’Ordine del Giorno: “Approvazione 
nuovo schema di Convenzione per l’attivazione della committenza ausiliaria con il 
Comune di Cervia”. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?           

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 10 – Contrari n. 1 (Cignani) – Astenuti n. 1  (Samore’)  

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Astenuti n. 1 (Samore’) 
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Punto 15 all’O.d.G.: SOSTITUZIONE DI COMPONENTE, A SEGUITO DI DIMISSIONI DI 
UN COMPONENTE, DELLA TERZA COMMISSIONE CONSILIARE.  
 

PRESIDENTE 
Punto numero 15 dell’Ordine del Giorno: “Sostituzione di componente a seguito di 
dimissioni di un componente della 3^ Commissione”. La parola all’Assessore Zannoni. 
 
ASSESSORE ZANNONI 
Dopo le dimissioni del Consigliere Donati e la surroga con la Consigliera Iacondini 
ovviamente decade anche in 3^ Commissione, quindi dovrà essere sostituita, verrà 
sostituito Donati da Antonella Iacondini. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Assessore Zannoni. Ci sono interventi su questo punto? Se non ci sono 
interventi, mettiamo in votazione: ““Sostituzione di componente a seguito di 
dimissioni di un componente della 3^ Commissione”. 
Favorevoli? Unanimità. 
Anche per questo punto è richiesta l’immediata eseguibilità. 
Favorevoli? Unanimità.  
 

Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 

Esito Votazione immediata eseguibilità: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



COMUNE DI RUSSI                                                                                                    SEDUTA CONSILIARE DEL 31.07.2025  

Pagina 35 di 41 
 

Punto 16 all’O.d.G.: PRESENTAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE 2026-2028. 
 

PRESIDENTE 
Passiamo ora al punto numero 16: “Presentazione del Documento Unico di 
Programmazione 2026-2028”. La parola alla Sindaca. 
 
SINDACO 
Allora sul Documento Unico di Programmazione dico quello che ho detto prima sullo 
stato di attuazione dei progetti, il Documento Unico di Programmazione recupera le 
linee programmatiche di mandato con cui ci si presenta per il governo della 
cittadinanza in sede di campagna elettorale viene tradotto in un documento che 
appunto è un Documento di Programmazione, Documento Unico di Programmazione 
che si traduce in linee di mandato, obiettivi strategici e obiettivi operativi. Il 
Documento Unico 2026-2028 che è quello che dovrei presentarvi stasera che è un 
documento corposissimo, che recupera in buona sostanza, però la legislatura è 
partita dal 2024 e come posso dire, va semplicemente in continuità con la 
presentazione che abbiamo fatto in sede di prima presentazione del Documento 
Unico di Programmazione, anche perché vi renderete conto che spesso e volentieri 
in Consiglio presentiamo le modifiche al DUP. Quindi, prima abbiamo votato la 
modifica al programma triennale delle opere, che è un allegato del Documento di 
Programmazione e modifica del DUP nel quale abbiamo inserito la palestra delle 
scuole medi. Questo per dire cosa. Per dire che ovviamente c’è un documento di 
Programmazione apice che all’interno del quale ci si muove come cornice, ma 
evidentemente ci sono poi delle azioni concrete la cui opportunità si presenta in 
corso d’opera che vengono inserite nel Documento di Programmazione appunto 
perché all’inizio della legislatura non si ha la consapevolezza e la conoscenza di tutte 
quelle che possono essere le prospettive che si aprono. Il DUP attuale, quindi il 
2026-2028 qual è la modifica più vistosa che prevede la palestra che abbiamo già 
presentato questa sera tre volte, quindi direi che la programmazione in 
programmazione si inserisce quest’opera, del resto è un Documento Programmatico 
in continuità con quello che è già stato presentato nel corso degli ultimi 2 anni. 
 
PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. Ci sono interventi? Bene, se non ci sono interventi passiamo al 
punto numero 17. 
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Punto 17 all’O.d.G.: ORDINE DEL GIORNO. RICHIESTA DI CONFERIMENTO CHIAVI 
DELLA CITTÀ E SOSTEGNO ALLA CANDIDATU0RA AL PREMIO NOBEL PER LA PACE PER 
LA DOTT.SSA ALBANESE FRANCESCA RELATRICE SPECIALE DELLE NAZIONI UNITE SUI 
TERRITORI PALESTINESI OCCUPATI. 
 

PRESIDENTE 
È un Ordine del Giorno: “Richiesta di conferimento chiavi della città e sostegno alla 
candidatura al Premio Nobel per la pace per la dottoressa Albanese Francesca, 
relatrice speciale delle Nazioni Unite sui territori palestinesi occupati”. È presentato 
dal Gruppo Sinistra Europea Rifondazione Comunista. Relaziona il Capogruppo 
Cignani. 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
Beh, devo dire che questo punto all’Ordine del Giorno, lo stavo scrivendo quando mi 
è arrivato sulle mail un rinvio del Comune che è l’Ordine del Giorno analogo era già 
stato presentato un Ordine del Giorno, una lettera per la verità, era stata presentata 
dal Sindacato SPI CGIL e quindi, io ho detto beh può andar bene poi voglio dire forse 
lo avrei scritto in modo diverso ma credo che poi non si possa avere sempre il 100% 
e quindi ho detto, questo può andar bene anche perché è espressione di un ambito 
più ampio della nostra comunità. 
Veniamo al merito, beh io penso che tutti voi che vi interessate di politica sappiate 
le vicende relative alla questione di Francesca Albanese e quindi non sia il caso di 
insistere più di tanto, a me sembra uno dei fatti più non so come definirlo, 
scandalosi più aberranti che ci siano nella politica lasciamo stare Gaza che è 
inarrivabile, però voglio dire che un Presidente degli Stati Uniti si permetta di 
sanzionare come fosse un delinquente un funzionario apprezzato, stabile dell’ONU 
mi sembra una cosa... voglio dire, potremo dire che Trump è un borioso, potremo 
dire che crede di essere il padrone del mondo però è una cosa gravissima, ma ancora 
più grave che non c’è stata reazione da parte degli interessati a cominciare dall’ONU 
non ho sentito Gutierrez accanirsi contro queste sanzioni poste da Trump, è una 
italiana non ho sentito la Meloni e purtroppo non ho sentito neanche Mattarella. 
Voglio dire, qualche tempo fa che il giornalista Montanari direttore di Repubblica fu 
un po' contestato alla Sapienza, l’Università di Sapienza a Roma, la stampa e i nostri 
governanti durarono una settimana a inveire contro la violenza contro la mancanza 
di democrazia, la sopraffazione e queste cose qui, su questo fatto, non ho letto una 
parola sulla stampa, sugli organi del nostro Governo e quindi tra l’altro, voglio dire 
Albanese, Francesca Albanese è una persona stimatissima che ha avuto appoggi 
forse da altre parti del mondo e quindi, io credo che l’approvazione di questa lettera 
trasformata in Ordine del Giorno da parte mia sia un modo per, prima di tutto di 
distaccarsi da questa, non so neanche come chiamarlo questo criminale che ha 
pervaso tutta la stampa e di dare un appoggio alla persona medesima, la stessa 
condividendo la sua, quello che ha detto, quello che ha fatto per Gaza, per il Medio 
Oriente e nello stesso tempo dargli un riconoscimento per quello che sta facendo 
augurandogli di portarlo avanti e che quello che cerca possa essere realizzato. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
La parola al Consigliere Samorè. 
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CONSIGLIERE SAMORE’ 
Okay. Grazie, Presidente. volevo ricordare a me stesso e anche ai presenti in sala per 
fare un punto diciamo di chiarezza, per chi è questa persona. Francesca Albanese è 
una funzionaria delle Nazioni Unite nominata nel 1° maggio 2022 come relatore 
speciale sulla situazione dei diritti umani nei territori palestinesi. Quindi è 
sicuramente, è lodevole diciamo l’iniziativa e il lavoro che ha portato avanti questa 
persona, in ogni caso adesso è stata diciamo, è scaduta la sua nomina ma questo 
non vuol dire che intacchi il valore diciamo, della sua iniziativa. 
In ogni caso la proposta che viene fatta, cioè di dare la chiave mi ha colpito è molto 
diciamo, innovativa anche se richiama a mio avviso anacronistica, ma richiama un 
po' il passato medioevale quando si dava la chiave della porta, delle mure che 
circondavano la città. Io ero rimasto al riconoscimento di una cittadinanza semmai e 
quindi questo è un po' particolare.  
Poi il pensiero di questa Francesca Albanese è un pensiero diciamo, impregnato di 
ideologia e questo si fa un po' fatica perché è chiaro, la vicenda che stiamo 
seguendo, che stiamo vivendo, che stiamo diciamo attenzionando, cioè, su quello 
che succede a Gaza è certamente da condannare al 100%, cioè, di quello che sta 
succedendo. Però bisogna anche entrare un po' dentro le situazioni e andare da 
vicino a queste situazioni e vedere quello che è successo il 7 ottobre del 2023 
quando l’Associazione terroristica di Hamas, è andata ad Israele ha fatto prigionieri 
degli ostaggi, ha ucciso, bombardato, mitragliato, si è fatto tutta questa roba qua. 
Israele ha reagito poi magari adesso ha un po' esagerato, probabilmente sì. 
(Seguono interventi fuori microfono) 
Sì, forse un po' esagerato, però provate voi a mettervi nei panni degli israeliani 
voglio dire questo, queste situazioni vanno viste anche da vicino e vissute da vicino. 
In ogni caso... No, cioè... in ogni caso credo, esprimo la mia opinione poi magari me 
la tengo per me se volete, credo che ci sia un grosso lavoro diplomatico da fare per 
cercare di fermare quello che sta succedendo, ma in ogni caso tener presente anche 
che quello che sta portando avanti, cioè, questa Associazione diciamo, terroristica è 
un qualcosa che adesso va condannato anche perché trattiene ancora un certo 
numero di ostaggi israeliani. E una velocissima riflessione la volevo fare in seguito 
anche a questo tema a quello che è venuto fuori recentemente, cioè il tentativo, la 
proposta di alcuni Capi di Stato, di riconoscere lo Stato palestinese ma le 
caratteristiche di riconoscimento di uno Stato richiedono la presenza di un popolo, 
di un territorio e di una sovranità, il popolo palestinese è molto frammentato è 
molto diviso, ma soprattutto un territorio che non c’è. Cos’è, la Striscia di Gaza, 
cos’è la Cisgiordania, ci mettiamo anche Gerico? Ma manca soprattutto il terzo 
aspetto che è quello della sovranità che in questo momento è rappresentata da una 
entità, da un gruppo terroristico che vuole assolutamente annientare lo Stato di 
Israele. Quindi, la situazione è molto granulare, molto difficile, molto complessa 
certamente ribadisco il lavoro che si è come dire, un lavoro diplomatico per cercare 
di fermare quello che sta succedendo che è da condannare, ribadisco al 100%. 
Grazie. Prego. 
 
PRESIDENTE 
La parola al Capogruppo Sassi. 
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CONSIGLIERE SASSI  
Grazie. Noi riconosciamo i valori di Francesca Albanese e accogliamo la richiesta del 
Consigliere Cignani ma convertendo la parola di chiavi della città in cittadinanza 
onoraria, una onorificenza che è stata conferita tempo fa alla Senatrice Segre, al 
Presidente Patuelli e ad alcuni altri. Perciò anche perché le chiavi della città è una 
onorificenza non contemplata nel Comune di Russi, mentre riteniamo che la 
cittadinanza sia una onorificenza molto significativa. 
 
PRESIDENTE 
Grazie, Capogruppo Sassi. La parola al Capogruppo Cignani. 
 
CONSIGLIERE CIGNANI 
No, va beh io non sono un esperto di araldica, né monarchica né repubblicana e 
quindi non so bene la differenza che ci sia fra una cosa e l’altra e quali siano i 
gradini, insomma, di altezza di queste cariche. Io penso che tra l’altro la cittadinanza 
onoraria forse è qualche cosa di più rispetto alle chiavi, insomma, poi io non so quali 
procedure tecniche ci vogliono, una volta per fare il Cavaliere c’era il re che gli 
doveva imporre la spada sulla spalla, ci sono dei riti diciamo che forse vanno 
rispettate che io in questo caso non conosco. Però va bene, io sono d’accordo su 
questo cambiamento in fondo poi non cambia granché dal punto di vista politico 
voglio dire. 
Volevo anche rispondere ad alcune questioni che ha sollevato Samorè. Questa storia 
del 7 ottobre è ora di finirla, perché non si può giudicare in politica, in storia le cose 
decosti... cioè, isolare il fatto, adesso lo spiego con una parola più lunga, isolare un 
fatto rispetto a un contesto è una delle peggiori operazioni che si possa fare in 
storia, in politica e in qualsiasi cosa. Questa storia del 7 ottobre deve finire, i 
palestinesi vengono massacrati dal ’48 sono 50 anni e più che vengono massacrati, ci 
sono dei documenti, ci sono le sanzioni, le prese di posizione dell’ONU ci sono 
migliaia di documenti che testimoniano, e di fatto testimoniano come il popolo 
palestinese sia stato martoriato, massacrato dagli israeliani dal ’48 in qua, dice che 
non c’è territorio. Per forza se lo sono presi gli altri. Anche la Cisgiordania che è il 
territorio io ci sono stato perché è il territorio... è praticamente occupata dai coloni 
più estremisti, più terroristi quelli sì israeliani che bloccano, che ammazzano gli 
animali, le pecore, gli agnelli e gli altri che tagliano gli ulivi. Qualche tempo fa dato 
che noi siamo gemellati con (...) non è proprio a (...) non è proprio un articolo di 
giornale, cioè, era che i coloni israeliani erano andati non proprio a (...) ma lì vicino 
a (...) che è a qualche chilometro di distanza avevano tagliato tutti gli ulivi dei 
palestinesi, rasi a terra quando l’ulivo in Palestina è tra le prime fonti di 
sostentamento della popolazione. 
Quindi questa storia del 7 ottobre deve finire, è una bufala, è un falso storico è un 
come dire, estrarre non è la parola, decontestualizzare... Oh brava, 
decontestualizzare. Ecco, decontestualizzare un fatto da una situazione, va bene e 
quindi questi hanno ammazzato più di 70.000,00 persone fra cui la maggioranza di 
quali donne, bambini e vecchi e lo stanno facendo tutti i giorni, ne ammazzano 
centinaia tutti i giorni mentre fanno la fila per prendere gli aiuti. Come si può dire 
che bisogna guardare al 7 ottobre, il territorio non c’è più, io dico, due stati, due 
popoli due stati, lo faranno in un francobollo ormai lo Stato di Palestina visto che 
Gaza l’hanno rasa al suolo, basta guardare le foto non c’è più una casa in piedi, sono 
tutte macerie. La Cisgiordania è già stata occupata dai coloni israeliani che ci stanno 
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protetti dall’esercito israeliano massacrando tutti i giorni uno o due palestinesi della 
Cisgiordania che non c’entra niente con Gaza, sono territori completamente separati 
e quindi la Cisgiordania con il 7 ottobre non c’entra assolutamente niente, proprio 
non ha niente a che vedere è come parlare del Piemonte e della Sicilia e quindi... 
E quindi io credo che queste come dire, la sovranità l’altro punto che diceva Samorè 
non c’è sovranità, adesso ci sono tutti questi tentativi come dire, di riconoscere uno 
Stato di Palestina che purtroppo non c’è, perché non c’è il territorio perché glielo 
hanno rubato di fatto e quindi io penso che su queste cose come dire, come diceva 
V ittorio Arrigoni, bisogna essere umani. 
 
PRESIDENTE 
La parola alla Sindaca. 
 
SINDACO 
Ora innanzitutto una nota che riprende un po' l‘ intervento di Cignani, cioè io credo 
l’ho detto prima su altri temi, cioè declassare le morti è veramente una cosa 
sconvolgente e la proposta, le parole che Samorè ha utilizzato di connessione tra i 
fatti del 7 ottobre e la reazione israeliana è come dire, se una zanzara ti punge tu sei 
autorizzato a sterminare tutti i cittadini che stanno nel pianeta terra,  c’è una 
proporzionalità che il diritto internazionale riconosce in tutte le Convenzioni e noi 
abbiamo creato a seguito della seconda guerra mondiale, perché la storia dovrebbe 
essere fatta per non rifare gli stessi errori, ma evidentemente noi siamo in grado di 
aggravarli. Il diritto internazionale ha costruito delle barriere per evitare che ad un 
certo punto raggiunta la capacità di sterminare le persone con la bomba nucleare, 
quella capacità ci fosse un pazzoide che la utilizzava. Queste barriere le ha raggiunte 
con le Convenzioni internazionali e ha fatto sorgere delle Associazioni internazionali 
e delle organizzazioni internazionali che hanno lo scopo di occuparsi in un mondo 
che, parliamoci chiaro, se la terra fosse perfetta le guerre non esisterebbero ma 
bisogna che siamo anche un po' pragmatici e realisti. Però le Organizzazioni 
internazionali hanno uno scopo che è quello di controllare che le barriere che sono 
state identificate come reazione corretta rispetto ad aggressioni siano invalicabili, 
per questo che è nato il diritto internazionale è per questo che esiste il Tribunale di 
Norimberga. Perché esiste Norimberga? Esiste perché se esiste il principio di azione-
reazione definito dal diritto internazionale non stai più commettendo una reazione 
lecita rispetto a una violazione della sovranità e del diritto dei tuoi cittadini per non 
essere ammazzato, ma stai facendo quello che sta facendo Israele che ha un nome e 
un cognome che viene riportato non da me che sono nessuno, ma dalle 
Organizzazioni internazionali che guardati i principi internazionali sono in grado per 
una costruzione non soggettiva, perché come noi guardiamo il mondo è un fatto 
soggettivo, ma secondo una costruzione oggettiva che l’umanità si dà una serie di 
regole, okay, per non sterminarsi. Okay. Quello che sta facendo Israele oggi è 
genocidio, secondo una costruzione oggettiva di regole che ci siamo date in un 
momento di pace. 
Quindi, francamente declassare al di là dell’Albanese i fatti, ah poi forse stanno un 
po' esagerando, mi sembra oggettivamente sputare sopra a bambini, donne, civili, 
persone che non c’entrano niente con Hamas e fare un po' di tutta l’erba un fascio 
secondo un principio non condivisibile. 
Detto questo, la figura dell’Albanese è una figura che ha messo in risalto che cosa. 
Connessioni che stanno sotto alla parte più visibile e la parte più visibile è quella 
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che noi tutti i giorni, tra l’altro, siamo in un’epoca globalizzata in cui le immagini dei 
bambini che si mangiano la sabbia, ce lo fa vedere il Presidente tunisino e le sbatte 
in faccia al rappresentante americano. Quindi, non è che ci possiamo dire che non le 
abbiamo viste, perché viviamo in un mondo in cui ormai gira tutto e ci siamo 
talmente tanto anestetizzati al dolore degli altri, che ci siamo abituati, però sono 
immagini ormai che vediamo ogni singolo giorno, l’Albanese ha avuto il merito di 
mettere in risalto le connessioni economiche che girano evidentemente per gran 
parte dall’America legate alle guerre, perché parliamoci chiaro in guerra c’è poca 
ideologia molta economia.  
Detto questo la reazione degli Stati Uniti, di Trump è una reazione fatemi dire, è 
tipicamente Stati Uniti di Trump, perché, se io vi devo dire da quando è stato eletto 
se ne ha fatto una delle giuste non me ne viene in mente, addirittura arrivare a 
proporre delle sanzioni verso un funzionario dell’ONU è qualcosa di inaudito e mai 
visto prima storicamente.  
Questo per dire, il fare la dichiarazione di voto non del Sindaco ma di Valentina Palli 
persona di fronte ad un testo che mi viene proposto e con la modifica che è stata 
proposta dalla Capogruppo Sassi, io esprimerò voto favorevole dopodiché sempre 
nella trasparenza che mi contraddistingue, vi dico anche la nota metodologica 
permettetemi di dire, lievissimo insomma contrarietà che ho avuto, noi abbiamo 
istituito non a maggioranza, non all’unanimità, ma sicuramente a maggioranza un 
Tavolo per la pace del Comune di Russi, mi farebbe piacere che le valutazioni 
potessero essere vagliate non tanto per il tema di merito ma anche per il merito di 
metodo dal Tavolo per la pace, si potesse essere in grado di portare in Consiglio 
Comunale delle discussioni approfondite rispetto a prendere una nota che ci viene 
trasmessa unilateralmente da qualcuno che sicuramente che ha il merito di averlo 
fatto, ma se quella nota fosse stata firmata da tutto il Tavolo per la pace, secondo 
me sarebbe stata una voce corale migliorativa rispetto a un soggetto solo.  
Quindi, non nel merito ma nel metodo, secondo me, avremmo potuto veicolare 
questo messaggio in maniera più forte se lo avessimo portato avanti in maniera 
corale. Mi aspetto quindi per il futuro che tutti quanti noi ci facciamo portavoce di 
un metodo che è più di valore e più efficace rispetto al depositario degli Ordini del 
Giorno in maniera poco condivisa per quanto essi siano di valore e per quanto poi io 
esprima parere positivo, ma c’è modo e modo di poter arrivare ad un risultato, credo 
che esista un modo più efficiente rispetto a quello che abbiamo aggiunto stasera.  
 
PRESIDENTE 
Grazie alla Sindaca. Personale opinione anche io condivido pienamente quanto ha 
detto, il metodo è stato un po' bypassato dalla Consulta per la pace, noi siamo Russi, 
c’è scritto per la pace, poteva essere discusso anche più ampiamente, però i 
contenuti ovviamente non si discutono. 
Pertanto, mettiamo in votazione il punto numero 17… chiedo scusa, chiediamo per 
l’emendamento di variare da “chiavi per la città” a “cittadinanza onoraria” quanto 
scritto nell’Ordine del Giorno richiesto. Chi è d’accordo alzi la mano.  
Favorevoli? Contrari? Astenuti? 
Bene, dopo aver votato l’emendamento, votiamo l’Ordine del Giorno comprensivo di 
emendamento. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti? Nessuno. 
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Bene, con questo ultimo punto dell’Ordine del Giorno del Consiglio Comunale del 31 
luglio. Si chiude la serata, a tutti buona serata e tranne imprevisti ci sarà il Consiglio 
Comunale nel mese di settembre.               
 
Viene votato la proposta di emendamento di modificare la “consegna delle chiavi 
della citta’” in “cittadinanza onoraria”: 
Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Contrari n. 1 (Samore’) 

Viene votato l’ODG emendato: 
Esito Votazione: Presenti n. 12 – Favorevoli n. 11 – Contrari n. 1 (Samore’) 
      
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 


